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Θεσσαλονίκη

Βόλτα στο Φίλυρο – 5 στάσεις που πρέπει να

κάνεις!
Αν βρεθείς στην περιοχή, σ' αυτά τα πέντε σημεία πρέπει να κάνεις μία στάση.

Νίκος Γκάγιας 20 Ιανουαρίου 2023

Νίκος Γκάγιας 20 Ιανουαρίου 2023 ΜΟΙΡΑΣΟΥ ΤΟ

Το Φίλυρο είναι προάστιο, που βρίσκεται βόρεια της Θεσσαλονίκης και απέχει από το κέντρο της 10 χιλιόμετρα. Το μέσο

σταθμικό υψόμετρο είναι στα 400 μέτρα ενώ η ψηλότερη κορυφή φτάνει τα 550 μέτρα. Οι λαγκαδιές, το δρυοδάσος και τα

μονοπάτια του αποδεικνύουν τη μοναδικότητα του Φιλύρου, η οποία συνίσταται στη μεγάλη ποικιλία βλάστησης.

Το Φίλυρο ήταν ένα φτωχό τουρκοχώρι. Οι κάτοικοι μεταφέρθηκαν εδώ από τα βάθη της Μικράς Ασίας κατά τη διάρκεια της

τουρκικής κατοχής. Επίσης το Φίλυρο (Γιάλετζικ) πριν από την εγκατάσταση των Μικρασιατών και Ποντίων Ελλήνων προσφύγων

υπήρξε παραθεριστικό μέρος Τούρκων. Οι Τούρκοι αποχώρησαν αμέσως μετά την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης το 1912-1913.

Απομεινάρια της τουρκικής παρουσίας ήταν ένα τζαμί, μερικά σπίτια του χωριού και η ονομασία του, Γιάλετζικ. Η ονομασία του

σχετίζεται πιθανότατα με το καλό κλίμα και τα δασωμένα βουνά του, δεδομένου ότι στα τούρκικα Γιαϊλά σημαίνει παραθέριση. Το

1914 φτάνουν και εγκαθίστανται στο Φίλυρο τρεις μεγάλες οικογένειες από διάφορα μέρη του Πόντου και του Καυκάσου, αλλά

κυρίως από την επαρχία του Καρς. Οι οικογένειες αυτές είναι πρόγονοι των σημερινών Φιλυριωτών.
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Αποστολή σχολίων

Γιατί αυτή η διαφήμιση; 

Προτίμησαν το βουνό, το Γιάλετζικ, επειδή επικοινωνούσε με τη Θεσσαλονίκη και τα γύρω χωριά. Οι πρώτοι δρόμοι κατασκευάζονται

γύρω στα 1917-1918 με τη βοήθεια των Άγγλων, για την κάλυψη των αναγκών του στρατού. Οι δρόμοι παρέμειναν χωματόδρομοι ως

το 1950 οπότε έγινε χαλικόστρωση. Το 1967-1968 κατασκευάζεται άσφαλτος και το χωριό ηλεκτροδοτείται. Όσον αφορά την

ύδρευση, η τροφοδότηση με νερό γίνονταν από το τουρκικό δίκτυο. Επίσης, υπήρχαν πολλά πηγάδια, ρεματιές και πηγές που

ανάβλυζαν πόσιμο νερό. Λόγω των γεωτρήσεων τα νερά εξαντλήθηκαν. Οι αποδόσεις των χωραφιών ήταν πολύ μικρές αφού ο τόπος

δε διέθετε γόνιμες εκτάσεις. Παράλληλα αναπτύχθηκε αξιόλογη κτηνοτροφία. Σταδιακά οι συνθήκες διαβίωσης βελτιώθηκαν. Ωστόσο

πρόβλημα αποτελούσε για πολλά χρόνια η έλλειψη ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης. Παρά τις δυσκολίες εκείνων των εποχών, τη

θερινή εποχή κάθε Κυριακή και γιορτή στήνονταν χοροί στην πλατεία και στο δάσος του χωριού που κρατούσαν ως το βράδυ.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ

Βόλτα στην Πολίχνη – 6 στάσεις που πρέπει να κάνεις

Το Φίλυρο μαζί με το Ασβεστοχώρι, την Εξοχή, τον Χορτιάτη, το Πανόραμα και την Πυλαία αποτελούν τον Δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη.

Ελάχιστοι σήμερα ασχολούνται με τη γεωργία και την κτηνοτροφία και οι περισσότεροι είναι εργαζόμενοι στο δευτερογενή και

τριτογενή τομέα. Έχει τρία νηπιαγωγεία, δύο δημοτικά σχολεία , γυμνάσιο και λυκειο. Το κοσμεί μία μεγαλοπρεπής εκκλησία, ο Ιερός

Ναός του Αγίου Γεωργίου και μικρά εκκλησάκια όπως ο Προφήτης Ηλίας και ο Όσιος Νικάνορας.

Το χωριό έχει αστική συγκοινωνία με τη γραμμή 64(και τις υπογραμμές 64Α, 64Β, 64Ε και 64Κ) του ΟΑΣΘ που ξεκινάει από το Νέο

Σταθμό Θεσσαλονίκης και φτάνει μέσω Νεάπολης στο Φίλυρο. Βέβαια αν έχεις αμάξι προτίμησε το καθώς θα διευκολυνθείς και δεν

θα έχεις το νου σου για το πως θα

Στην πλατεία και το δάσος του χωριού υπάρχουν πολλές ταβέρνες με εκλεκτές γεύσεις. Στο Φίλυρο προγραμματίζεται από δωρεά

του ιδρύματος Νιάρχου παιδιατρικό νοσοκομείο και υπολογίζεται ότι θα είναι έτοιμο τον Οκτώβριο του 2024.

Πάμε να δούμε παρέα πέντε στάσεις που πρέπει να κάνεις αν βρεθείς ποτέ στο Φίλυρο:

#1 Πλατεία Φιλύρου

Το μέρος που σίγουρα θα δεις αν βρεθείς στο Φίλυρο. Είναι το “κέντρο” της περιοχής. Εκεί μαζεύονται μικροί και μεγάλοι για την

βόλτα τους. Ένα σημείο που αναβαθμίζει την εικόνα όλου του κέντρου του οικισμού, και τον μετατρέπει σε χώρο πολλαπλών
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δραστηριοτήτων για τους πολίτες.

Μία πλατεία που πολλοί θα ζήλευαν, η οποία ανεβάζει την περιοχή και δείχνει τον σωστό δρόμο για το πως θα έπρεπε να είναι κι

όλες οι υπόλοιπες πλατείες στους υπόλοιπους οικισμούς.

Στο συγκεκριμένο σημείο θα βρεις παιδιά να παίζουν, γονείς να συζητούν στα παγκάκια, νέους να πίνουν καφέ στο χέρι. Ενώ γύρω

γύρω υπάρχουν μερικά καταστήματα που λειτουργούν, όπως καφέ, πιτσαρία, μίνι μάρκετ κλπ.

#2 Αθλητικές εγκαταστάσεις
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Πριν από λίγους μήνες (Νοέμβριο του 2022) εγκαινιάστηκε το νέο ποδοσφαιρικό γήπεδο στο Φίλυρο, προσφέροντας σε όλους τους

δημότες, αλλά κυρίως στη νεολαία μία μεγάλη αθλητική γιορτή. Στο γήπεδο τοποθετήθηκε πιστοποιημένος συνθετικός τάπητας

τελευταίας γενιάς σε έκταση 7.350 τ.μ., καθώς και στέγαστρο στις κερκίδες για την προστασία των θεατών. Επίσης τοποθετήθηκε

περιμετρικό τοιχίο για την προστασία του γηπέδου, καθώς και νέες πιστοποιημένες εστίες και πάγκοι.

Ακόμη στην περιοχή λειτουργεί το κλειστό γυμναστήριο, ένα νέο σύγχρονο γυμναστήριο στην περιοχή του Φιλύρου, που αποτελεί ένα

ακόμη έργο-στολίδι που αναβαθμίζει την αθλητική υποδομή του δήμου Πυλαίας – Χορτιάτη.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ

Βόλτα στη Νεάπολη – 6 στάσεις που πρέπει να κάνεις!

#3 Δάσος Αμαδρυάς

Σημαντικό στοιχείο για τη φυσιογνωμία του Φιλύρου αποτελεί το υπέροχο δάσος Αμαδρυάς, το άλσος που έχει ενταχθεί στο

βορειοδυτικό τμήμα του και το ρέμα που διέρχεται μεταξύ των δύο οριοθετημένων τμημάτων του οικισμού, τα οποία προσδίδουν

έντονα την αίσθηση του φυσικού στοιχείου.

Απόρρητο

https://parallaximag.gr/featured/volta-sti-neapoli-6-staseis-pou-prepei-na-kaneis


1/22/23, 6:53 PM Βόλτα στο Φίλυρο – 5 στάσεις που πρέπει να κάνεις! | Parallaxi Magazine

https://parallaximag.gr/thessaloniki-news/volta-sto-filyro-5-staseis-poy-prepei-na-kaneis 5/11

Μία καταπράσινη έκταση, την οποία πρέπει κάποια στιγμή να περπατήσεις. Ένα σημείο κατάλληλο για βόλτα αλλά και για

γυμναστική. Υπέροχο για μία κοντινή απόδραση, γι’ αυτό τον λόγο προτιμάται τόσο από τους κατοίκους όσο και από τους ανθρώπους

των γύρω περιοχών. Ακόμα και αν δεν είσαι λάτρης της φύσης, το υπέροχο τοπίο δεν θα σου περάσει απαρατήρητο.

Οι εικόνες μιλούν μόνες τους για την απίστευτη ομορφιά του δάσους, που πρέπει να βάλεις οπωσδήποτε στη λίστα σου.

#4 Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου και Ιερός Ναός Αναλήψεως Του Σωτήρος της Αδελφότητος «Χριστιανική Ελπίς»

Ο Ιερός Ναός Αγίου Γεωργίου είναι κατασκευασμένος στον τύπο του σταυροειδούς μετά τρούλλου. Δώδεκα χρόνια διήρκεσε η

ανέγερση και η εσωτερική αποπεράτωση του Ιερού Ναού και στις 20 Ιουλίου 1993 εγκαινιάσθηκε από τον A’ Μητροπολίτη

Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως κ. Διονύσιο.

*Λεωφ. Ελευθερίας 3, Φίλυρο
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#5 Ελληνικό Παιδικό Χωριό 

Το Ελληνικό Παιδικό Χωριό είναι Σωματείο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ιδιωτικού δικαίου, που ιδρύθηκε το 1990 στη Θεσσαλονίκη.

Μία ομάδα εθελοντών, με εμπνευστή και πρωτεργάτη τον Επίσκοπο Θερμών Δημήτριο, ξεκίνησε το έργο με καρδιά γεμάτη αγάπη

και θέληση για προσφορά.

Σκοπός του είναι να προσφέρει στέγη και σωστή ανατροφή σε ελληνόπουλα που βρίσκονται σε ανάγκη, ενώ ένα από τα βασικά

μελήματα είναι να αποφευχθεί η ιδέα της ιδρυματοποίησης.

Το ΕΠΧ βρίσκεται σε ένα λόφο στο Φίλυρο. Σε μία έκταση περίπου 40 στρεμμάτων που έχει παραχωρηθεί άτυπα από τη

Νομαρχία Θεσσαλονίκης έχουν ήδη χτιστεί 8 σπίτια και ένας χώρος πολλαπλών χρήσεων. Σε αυτά διαμένουν συνολικά 40 παιδιά, τα

μεγαλύτερα από τα οποία είναι αυτή τη στιγμή 12 ετών. Πρόκειται για παιδιά εγκαταλελειμμένα, ή από προβληματικές ή άπορες

οικογένειες, ή ορφανά. Τα παιδιά μένουν σε ξεχωριστά σπίτια χωρητικότητας 6-8 παιδιών καθένα, με μία «μητέρα» και μία «θεία»

(έμμισθοι υπάλληλοι), πηγαίνουν σχολείο στο Δημοτικό του Φιλύρου, και γενικώς καταβάλλεται προσπάθεια να αναπτύξουν

φυσιολογική ζωή, με εξωσχολικές επίσης δραστηριότητες.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ

Βόλτα στη Σταυρούπολη – 9 στάσεις που πρέπει να κάνεις!

Τα 8 σπίτια έχουν χτιστεί από χορηγίες. (Υπουργείο Μακεδονίας Θράκης, Δήμος Θεσσαλονίκης, Οδυσσέας Φωκάς, 2 σπίτια από την

οικογένεια Ιωαννίδη Δημήτριου) Ιδιαίτερη μνεία αξίζει να δοθεί στο Σπίτι των Μαθητών, τα έσοδα για την ανέγερση του οποίου

προέκυψαν εξ’ ολοκλήρου από την εκστρατεία με κουμπαράδες στα σχολεία της Θεσσαλονίκης που έλαβε χώρα το 1991. Αποτελεί

απτό παράδειγμα του γεγονότος ότι μεμονωμένες προσφορές, όταν ενωθούν μπορούν να παράγουν κάτι εξαιρετικά σημαντικό. Το

αποτέλεσμα είναι μεγαλύτερο από το άθροισμα των μερών.

*Κεραμοπούλου 11 Απόρρητο

Ελευθέριος Βενιζέλος: Προσγειώθηκε αεροπλάνο που ειδοποίησε για βόμβα
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#TAGS Θεσσαλονίκη Στάσεις

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΑΚΟΜΗ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Η μυστική αποψινή συναυλία ΛΕΞ, Αγγελάκα και Ζερβουδάκη για καλό σκοπό
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